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令和５年９月２０日（水曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席者（５名） 

教育長 佐 藤 志津男 

委 員 鈴 木 淳 一    委 員 國 井 晴 彦 

委 員 鈴 木 多鶴子    委 員 大 沼 賀 世 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 今 野 育 男   指導推進室長   石 山 勝 巳 

生涯学習課長 渡 邉 健 一   スポーツ振興課長 渡 辺 智 昭 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程               午前１０時００分 開 議 

 令和５年９月２０日（水曜日）        寒河江市立図書館会議室 

 

１ 開 会 

 

２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事     

議第１９号  教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代理の承認について 

議第２０号  寒河江市立図書館に関する条例施行規則の一部改正について 

議第２１号  寒河江市立図書館処務規程の一部改正について 

議第２２号  寒河江市立図書館利用規程の廃止について 

 

会議に付した事件 

  教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午前１０時００分 

○佐藤志津男教育長 

 それでは定刻ですので、ただ今から教育委員会を始めます。よろしくお願いいたします。 

 

２ 議事録の承認 

○佐藤志津男教育長 

 初めに、前回会議録の承認についてお願いします。 

 （前回の会議録を回覧の上、署名を行った。）  

  

３ 教育長報告 

○佐藤志津男教育長 

ありがとうございました。続きまして教育長報告になりますが、８月１８日以降の主な行

事等を申し上げます。 

８月１８日８時４５分から、市立図書館の齋藤主査から、市立図書館の指定管理者制度

への移行に関する議員懇談会の資料について説明を受けました。 

１３時３０分から、定例教育委員会及び教育委員会協議会を寒河江市立図書館で開催し

ました。 

 ８月１９日１３時３０分から、朝日町エコミュージアムセンター「創遊館」で開催され

た第６７回西村山ＰＴＡ研修大会に出席し、まよひが企画代表の佐藤恒平氏の「ウサヒの

中から気がついた、地域の誇りの大切さ」と題した講演をお聞きしました。 

８月２１日９時３０分から、議会会議室にて開催された議員懇談会に出席し、学校教育

課から、「学校施設整備計画」の改訂に関わって、第２回有識者会議の内容や素案の修正

の方向性について説明し、質疑や要望を受けました。主な質疑としては、中学校を１校と

したときに、どのような規模、設備の学校を想定しているのか、講演会の参加者やその内

訳、参加者の感想等はどのようなものがあったのかといったことが出されました。また、

要望として、スクールバスを選定する場合には、運転しやすいものとし生徒の安全を図っ

てほしい、中学校を建設するにあたって、陸上施設や体育館など地域の人も活用しやすい

ものにしてほしい、中学校を１校にした場合と２校にした場合の必要経費や国等の補助、

ランニングコストの違い等を具体的に示してほしいといったことが出されました。 

 また、生涯学習課から、「市立図書館の指定管理者制度の導入」について、その目的、

これまでの経緯、導入した場合のメリットやデメリットへの対応等について説明を行いま

した。 

 １０時２０分から、議員懇談会での要望等を受けて、今野学校教育課長、石山指導推進

室長、千葉補佐、芦野係長と今後の対応について協議しました。 

 １３時１５分から、マンデーミーティングがＷｅｂｅｘで開催され、週の予定について

確認されました。市長からは、暑い日が続いているので職員の体調管理に気を配ってほし

い。また、来週からは９月議会も始まるので、よろしくお願いしたいとのお話がありまし

た。 



- 3 - 

 

 １６時３０分から、ロータリークラブの交換留学生としてカナダから来日したIsla 

Sproule （アイラ・スプロール）さんとこれからカナダに留学する國井梓さんがロータリ

ークラブの方々と一緒に挨拶に来庁され、懇談を行いました。 

８月２２日９時１５分から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と、学校の校舎や

敷地の利活用に係る会議の内容について情報共有を行い、今後の進め方についても協議し

ました。 

 １０時から、市立図書館で開催された「おはなし会」の様子を参観しました。としょか

んボランティア チェリーの方々による絵本の読み語りの様子を見させていただきました。 

 １４時から、県庁で加藤教育次長と大内特別支援教育課企画専門員に「学校施設整備計

画」の改訂素案について、今野学校教育課長と共に説明し、現在、高松小学校内にある楯

岡特別支援学校寒河江校の今後の方向性について情報交換を行いました。 

 １５時４５分から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と、県教委への説明の状況

について情報共有しました。 

 １７時２０分から、電話で村山教育事務所の佐竹所長に県教委への状況説明の内容につ

いて報告し、意見交換を行いました。 

８月２３日１０時５０分から、渡辺スポーツ振興課長から、今後の各種事業等の報告を

受け、対応等を協議しました。 

 １３時１５分から、第６回寒河江市学校再編に関する庁内調整会議をＷｅｂｅｘで開催

しました。第２回外部有識者会議での議論の内容、今後の進め方等について検討されまし

た。 

 １４時から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と、庁内調整会議の内容を受けて、

課題や今後の動き等について協議しました。 

８月２４日１０時２０分から、渡邉生涯学習課長、渋谷補佐から、第６１回山形県民芸

術祭の開幕式典・開幕公演の説明を受けました。 

８月２５日１０時から、ハートフルセンターで開催された「いのち支える寒河江市自殺

対策庁内会議」に出席しました。市の第２期自殺対策計画の策定について協議されました。

教育委員会としては、ＳＯＳの出し方に関する教育の推進の重要性について考えを述べま

した 

 ８月２７日１３時から、旧幸生小学校体育館で開催されたスケートボードビギナーズス

クールの状況を参観しました。西部地区の公民館の行事としての子どもたちの参加もあり、

約４０名近くの子どもたちがスケートボードに取組んでいました。 

８月２９日１４時から、村山教育事務所で開催された管内教育長会議に出席しました。

村山教育事務所各課からの報告、管理職選考関係、飲酒運転の撲滅等について協議を行い

ました。 

 １６時４５分から、西村山教育長会議を開催し、管理職選考試験の面接日程の調整、西

村山関連の人事、寒河江市の学校施設整備計画に関連して楯岡特別支援学校寒河江校の今

後の動き等について協議しました。 

８月３０日１０時から、今野学校教育課長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補佐と、９月定
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例会の一般質問の内容について検討しました。 

 １３時から、渡辺スポーツ振興課長と、佐藤政人議員の一般質問の内容について検討し

ました。 

８月３１日９時３０分から、議場にて令和５年市議会９月定例会が開会しました。会期

決定、市長による行政報告 (市政の概況について ) 、人権擁護委員候補者推薦、表彰議案

上程、同説明・質疑・討論・採決、議案上程、同説明、監査委員報告があり、散会しまし

た。 

 １０時５０分から、今野学校教育課長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補佐と、渡邉賢一議

員の一般質問の内容について検討しました。 

 １３時から、渡辺スポーツ振興課長と、佐藤政人議員の一般質問への答弁について検討

しました。 

 １４時１５分から、今野学校教育課長、石山室長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補佐と、

渡邉賢一議員の一般質問への答弁について検討しました。 

 １６時３０分から、渡邉賢一議員の一般質問への答弁について、企画創成課と協議しま

した。 

９月１日９時３０分から、応接室にて、渡邉賢一議員の一般質問に係る２役打合せを行

いました。 

 １０時から及び１３時から、今野学校教育課長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補佐と、太

田陽子議員、月光裕晶議員、佐藤耕治議員の一般質問への答弁について検討しました。 

 １６時から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と今後の用地選定の進め方につい

て協議しました。 

９月２日９時から、市民体育館で開催された、さがえ祭り市民剣道大会に出席し、祝辞

を述べるとともに試合の様子を観戦しました。 

 １２時から、市民剣道大会終了後開催された、寒河江市剣道連盟主催の部活動の地域移

行に関わる合同練習会の様子を参観しました。 

９月３日１３時から、寒河江市文化センターで開催された第６１回山形県民芸術祭開幕

式典・開幕公演に出席しました。歓迎レセプションでは、寒河江中部小学校の金管バンド

の演奏も行われました。 

 １７時３０分から、ホテルサンチェリーで開催された、神輿の祭典決起大会に出席しま

した。今年は４年ぶりの通常開催の予定であり、各参加団体から力強い決意表明がありま

した。 

９月４日９時から、マンデーミーティングがＷｅｂｅｘで開催され、２週間分の予定に

ついて確認されました。市長からは、今週からは一般質問も始まり、来週はさがえ祭りも

あり、何かと忙しいだろうが、体調管理をよろしくお願いしたいとのお話がありました。 

９時３０分から、今野学校教育課長、石山室長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補佐と、渡

邉賢一議員の一般質問への答弁について検討しました。 

１３時３０分から、生涯学習課の今井補佐と文化財関係及び９月９日の渋谷孝雄氏によ

る「高瀬山の考古学」の講演に関して、打ち合わせを行いました。 
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１５時２０分から、今野学校教育課長、千葉補佐と渡邉賢一議員の一般質問の答弁内容

について協議しました。 

１７時１５分から、埋蔵文化財フェアとして市美術館で開催されている「高瀬山の考古

学Ⅰ～旧石器時代・縄文時代～」の展示内容を参観しました。 

９月５日９時３０分から、議場にて、令和５年市議会９月定例会の本会議が再開され、

５名の議員より一般質問が行われました。 

 教育委員会に対しては、太田陽子議員から、「ヤングケアラーへの支援における学校の

役割」、「小中学校のトイレに生理用品を置くべき」、「性教育の在り方」、「学校再編」

等に関する質問がありました。これらに対して、ヤングケアラーの早期発見と関係機関と

の連携による対応の重要性の認識、生理用品の配置に向けた検討を行うこと、お互いを尊

重する関係を築くことの大切さの指導、また、大規模になることへの不安要素に対する対

応策を講じること等についてお答えしました。 

月光裕晶議員からは、「熱中症対策」、「コロナで変わった生活」、「水泳の授業」、

「連絡網の使用法」等に関する質問がありました。これらに対して、「寒河江市立学校に

おける熱中症対策ガイドライン」に沿った対応がなされていること、運動会等は昨年度か

らは夏季を避けて実施されていること、塩分の補給等についても配慮されていること、ス

マホ等の持ち込みについて必要な場合は保護者と相談のうえ認めていること、コロナ対応

については換気や手指衛生の徹底等以外は特に制限は設けていないこと、水泳の授業に対

する今後の方向性、さくら連絡網の活用については児童生徒の発達段階に応じて対応する

こと等についてお答えしました。 

佐藤政人議員からは、「スポーツに親しむ環境づくり」、「スポーツツーリズムの推進」

についての質問がありました。これらに対しては、現在、アーバンスポーツやニュースポ

ーツを中心に体験教室等を実施しており今後も推進していくこと、グリバーさがえを活用

したトライアスロン等の大会の誘致も検討していくこと、「する」「みる」「支える」ス

ポーツのそれぞれの面からの体験の機会を設け、スポーツ人口や交流人口の拡大を図って

いくこと等についてお答えしました。 

１５時４０分から、町会長連合会理事評議員会学習会にて、千葉補佐より「学校施設整

備計画」改定素案について説明させていただきました。 

１６時から、渡邉生涯学習課長と市美術館関係で打ち合わせを行いました。 

９月６日８時４５分から、今野学校教育課長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補佐と渡邉賢

一議員、荒木春吉議員の一般質問の答弁の内容について協議しました。 

１３時から、４０１会議室で文化センター高圧引込設備及び高圧受変電設備更新工事の

入札を執行しました。 

 １６時３０分から、今野学校教育課長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補佐と佐藤耕治議員、

渡邉賢一議員、荒木春吉議員の一般質問の答弁の内容について協議しました。 

９月７日８時４０分から、今野学校教育課長、石山室長、秋場補佐、千葉補佐、阿部補

佐と渡邉賢一議員の一般質問の答弁の内容について協議しました。 

 ９月８日９時３０分から、議場にて、令和５年市議会９月定例会の本会議が再開され、
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４名の議員より一般質問が行われました。 

 教育委員会に対しては、佐藤耕治議員から、「学校施設整備計画に関して、講演会や有

識者会議を終えての所感」、「森林資源の活用や伝統芸能の扱い、他施設との複合化」に

ついての質問がありました。これらに対しては、学校施設全体を学びの場となるようにし

ていくとともに、子どもたちや教職員にとっても「明日、また行きたい」となる学校づく

りに努めること、中学校を１校としたときのメリットをより活かす視点で対応していくこ

と、伝統文化を学び体験することにより郷土愛の醸成を図っていくこと、他の公共施設の

今後の在り方の検討と併せて複合化について協議していくこと等についてお答えしました。 

渡邉賢一議員からは、「１校に統合した場合の登下校の安全確保」、「感染症やいじ

め・不登校等の精神的ストレスへの対応」、「中学校１校案と２校案の具体的な財源比較」

についての質問がありました。これらに対しては、通学距離が概ね４㎞を超える場合はス

クールバスの活用を考えていること、気象条件をみながら柔軟に教育課程を変更し安全の

確保に留意すること、ハード面とソフト面の両面から精神的ストレスの軽減を図れるよう

な対応を考えて実施していくこと、建設費の現段階での比較等についてお答えしました。 

荒木春吉議員からは、「全国学力・学習状況調査の中学校の結果と分析」、「学力向上

策」、「コロナ禍を経ての不登校生の現状と対応策」等についての質問がありました。こ

れらに対しては、国語と数学については、全国及び山形県の正答率を上回っていること、

英語については、令和元年度の全国比マイナス５ポイントから、今回はマイナス１ .６ポ

イントと改善傾向にあること、ＧＴＥＣの実施やＡＬＴの増員等の英語の学力向上策が一

定の成果として表れていること、今後とも読解力の向上に力を入れていくこと、また、不

登校児童生徒は依然として増加傾向にあり深刻に受け止めていること、研修会の実施や寒

陵スクールとの一層の連携など、対応を強化していくこと等についてお答えしました。 

 １４時から、生涯学習課の保科主任と寒河江市指定文化財関連で打ち合わせを行いまし

た。 

 ９月９日１３時３０分から、市立図書館で開催された寒河江市埋蔵文化財フェア講演会

に出席し、挨拶を行いました。山形県立うきたむ風土記の丘考古資料館長の渋谷孝雄氏に

よる「高瀬山の考古学Ⅰ ―旧石器時代・縄文時代―」の講演をお聞きしました。 

 １９時から、日和田八幡神社祭典に出席しました。山形県指定無形民俗文化財「日和田

弥重郎花笠田植踊」が奉納され、演芸会も４年ぶりに行われました。 

９月１１日９時３０分から、議場にて、令和５年市議会９月定例会・本会議が再開され、

令和４年度決算等１４案件についての質疑が行われました。教育委員会関係で、渡邉賢一

議員より、市立図書館の指定管理者制度への移行について、県内の他の自治体の状況、事

業者へのアンケートの内容、また、なぜ指定管理者制度へ移行しなければならないのか等

についての質問がありました。これらに対しては、渡邉生涯学習課長より、県内では９自

治体が指定管理者制度を導入していること、未導入の自治体は、公民館等での開設など小

規模なところが多いこと、指定管理者制度の導入により様々なニーズに応えやすくなりサ

ービス向上につながるものであること等をお答えしました。 

９時５０分から、議場にて、決算特別委員会が開かれ、委員長に太田芳彦議員、副委員
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長に野口康一郎議員が選出されました。その後、議案説明、質疑が行われました。 

１０時５０分から、議場にて本会議が再開され、決算特別委員会の正副委員長の互選結

果報告が行われました。引き続き、予算特別委員会が開催され、議案説明、質疑、分科会

付託が行われました。 

１５時から、市立図書館の齋藤主査から、市立図書館の指定管理者制度への移行に関わ

って、条例や規則等の改正、予算面での対応、指定管理者募集要項等についての説明を受

けました。 

９月１２日９時４０分から、議会会議室にて厚生文教常任委員会が開催され、議第４８

号寒河江市立図書館に関する条例の一部改正について審議が行われました。指定管理者制

度移行に関しての市民サービスの向上や運営等についての質問がありました。審議の結果、

原案を了と認めていただきました。 

 １３時から、議会会議室にて、決算特別委員会厚生文教分科会が開催され、委員会に分

担付託されている「認第 1 号 令和４年度寒河江市一般会計歳入歳出決算の認定について」

の第３款の一部及び第１０款について審議が行われました。学校教育課には寒陵スクール

の状況、児童生徒のタブレットの使用状況について、生涯学習課には郷土館の利用状況に

ついての質問がありました。審議の結果、原案を了と認めていただきました。 

 １７時から、渡邉生涯学習課長と来年度の文化センター自主事業について検討しました。 

９月１３日１３時３０分から、市立図書館で開催された寒河江市いじめ問題対策連絡協

議会に出席しました。いじめ問題への的確な対応に向けた外部機関との連携について、村

山教育事務所の大木青少年指導担当及び高橋エリアスクールソーシャルワーカーより話題

提供いただき、各種相談窓口の周知、ＳＯＳの出し方・受け止め方教育、学校外でのいじ

めへの対応等について協議されました。 

 １５時２０分から、今野学校教育課長、千葉補佐と、議員懇談会の資料について協議し

ました。 

 １６時から、西川町教委の前田教育長が来庁され、西村山教育行政懇談会の開催に関し

て検討しました。 

 １７時３０分から、市役所神輿会の練習の様子を参観しました。 

９月１４日１０時３０分から、応接室にて、議員懇談会の資料に関して市長、副市長に

説明を行いました。 

１１時３０分から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と、市長、副市長への報告

及び協議内容について情報共有を行いました。 

１５時１５分から、柴橋小学校で開催された寒河江市校長会議に出席し、「教育長だよ

り」第１５号をもとに、危機管理、学校施設整備計画、全国学力・学習状況調査結果、議

会での答弁内容と学校にお願いしたいこと、管内教育長会議の内容等についてお話しまし

た。 

９月１５日９時２０分から、陵東中で小野校長と人事関係及び校長会で説明した内容に

ついて意見交換を行いました。 

 １１時４５分から、陵南中の茂木校長と人事関係及び校長会で説明した内容について意
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見交換を行いました。 

 １３時から、渡邉生涯学習課長と本山慈恩寺で特別展「平安の釈迦三尊」について本山

慈恩寺の方から説明を受けました。 

 １５時から、寒河江市美術館で郷間名誉館長と面会し、市美術館１５周年記念事業につ

いてお話を伺いました。 

 １７時から、村山教育事務所で人事関係の打合せを行いました。 

９月１６日８時から、市民体育館周辺で行われた県女子駅伝競走大会寒河江西村山チー

ムの練習会の様子を参観し、選手を激励しました。 

９月１７日１６時から、第４１回寒河江まつり神輿の祭典に参加しました。 

９月１９日９時から、週間ミーティングがＷｅｂｅｘで開催され、週の予定について確

認されました。市長からは、寒河江まつりも予定通り終了することができた。お疲れさま

でした。今年度も後半戦に向かって、これまでの取組を検証し、前に進めるようによろし

くお願いしたいとのお話がありました。 

 １０時３０分から、今野学校教育課長、石山室長、秋場補佐、阿部補佐と、サマーレビ

ューの内容（不登校対応、中学校と高校との連携、小学校への児童受け入れ対応等）につ

いて打ち合わせを行いました。 

 １５時から、今野学校教育課長、秋場補佐、須藤補佐と、サマーレビューの内容（スク

ールバスの有効活用、ＩＣＴの活用等）について打ち合わせを行いました。 

 

４ 議 事 

○佐藤志津男教育長 

 以上で教育長報告を終わります。何か質問ございましたらお願いします。 

 

〇國井晴彦委員 

はい、議会定例会が始まっているようですが、議会の仕組みがよくわからないのですが、

例えば、ある議員がこういう質問をするというときに、あらかじめ、例えば教育委員会に

来て、こういう質問をしますから、答えを考えておいてくださいねみたいな打合わせをす

るわけなんですか。 

 

○佐藤志津男教育長 

 それでは今野学校教育課長。 

 

○今野育男学校教育課長 

はい、予めといいますか、議会事務局の方に議員の方がこういう質問をしたいと提出し

てから、それが議会から来るんですけれども、議員の方によっては、議会事務局にこうい

う質問をしたいんだという前に、担当課に相談しに来てくれる議員の方もいらっしゃいま

す。全員ではないんですけど。 
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〇國井晴彦委員 

 ということは議員の方によっては、担当課に何度か来てそういう相談やこういった質問

をしたいと考えているがどうですかという場合があるのですか。 

 

○今野育男学校教育課長 

 今回の議会では、５名の議員の方より一般質問をいただきましたけれども、事前にこう

いう質問をしたいと相談を受けたのは３名の議員の方でした。 

 

〇國井晴彦委員 

 じゃあ相談なしにいきなり質問もあるわけですね。 

 

○今野育男学校教育課長 

そうです。議会事務局からこういう質問が議員から来ましたよっていう質問事項がきて、

その後、議員の側とその質問に関してヒアリングをして、その質問内容について詳しく聞

き取りをすることになります。 

 

○佐藤志津男教育長 

 はい、よろしいですか。他にございませんか。はい、鈴木委員お願いします。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 はい、最後の方にサマーレビューの内容ということで出てできましたけれども、内容に

ついてはこの括弧書きに書いてあるのかと思いますが、今までちょっと聞いたことがない

単語なので、どういったものなのか教えていただければと思います。 

 

○佐藤志津男教育長 

 それでは今野学校教育課長。 

 

○今野育男学校教育課長 

はい、サマーレビューといいますのは、市の市長とか総務、企画、財政の担当課の方か

ら、それぞれの担当課にこういう事業について今後どうしたいと考えますかという質問が

来るものです。それに対して担当課で、この事業についてはこのように進めていきたいと

回答するわけなんですけれども、今回、学校教育課の方には、不登校について今後どう取

り組んでいくのかとか、中学校を統合する場合の高校との連携についてどのようにしてい

けばよいのかとか、スポーツ振興課についてはスポーツイベントの統合化と大規模化に向

けた取り組みをどう考えているのかとか、生涯学習課については市史編纂室をどうするの

かとか、寄付採納をどうするとか、そういったことを各課の方でどのように考えているの

かを提案するものとなっております。それが、事業として起こして、来年度の予算要求に

つながっていくものもあります。 
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〇鈴木多鶴子委員 

 はい、わかりました。私たちのほうに降りてくるのはその予算要求をして、予算が通れ

ば、この教育委員会にこういった事業をやりますっていうことは提示されるっていうふう

に捉えていいですか。 

 

○今野育男学校教育課長 

 はい。 

 

○佐藤志津男教育長 

 よろしいですか。今後、今日午後から生涯学習課とこのサマーレビューについて打ち合

わせをしますし、あとスポーツ振興課とも今後打ち合わせをしたうえで、市長、副市長に

色々説明をするっていうような段取りといいますか手順になります。他にございませんか。 

 

〇大沼賀世委員 

 すいません。サマーレビューなんですけど、毎年この時期にあるものなのですか。 

 

○今野育男学校教育課長 

 はい、そうです。毎年この時期となっております。質問については８月に来るですけれ

ども、回答を出すのが９月くらいになっているということです。 

 

〇大沼賀世委員 

 はい、わかりました。ありがとうございます。 

 

○佐藤志津男教育長 

 来年度の予算にも関わっていくっていうことですので、今のうちから来年度こういう事

業に力を入れていきたいとか、こういうことやっていきたいということを予めお話すると

いう意味合いもあるものとなっています。他にございませんか。なければ、これより議事

に入ります。最初に、議第１９号「教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代

理の承認について」を議題とします。それでは、事務局より説明をお願いします。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

 議第１９号教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代理の承認についてご説

明いたします。これは寒河江市立図書館に関する条例の一部を改正する条例について、地

方教育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定により、市長から意見を求められ

たことに伴うものです。寒河江市立図書館に関する条例の一部を改正する条例に対する意

見については、教育委員会を招集する時間的余裕がなく急を要したため、寒河江市教育委

員会の権限に属する事務の委任等に関する規則第５条第１項の規定により臨時に代理をし

たので、同条第２項の規定により教育委員会の承認を求めるものです。１ページをご覧く
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ださい。このたびの寒河江市立図書館に関する条例の一部を改正する条例は、図書館に指

定管理者制度を導入するため、所要の改正をするものであります。主な改正内容ですが、

地方自治法第２４４条の２第４項において「～条例には、指定管理者の指定の手続、指定

管理者が行う管理の基準及び業務の範囲その他必要な事項を定めるものとする。」と規定

されています。このため、管理の基準に該当する開館時間、休館日及び会議室等の利用が

規定されている２つの条を寒河江市立図書館に関する条例施行規則から、並びに会議室等

の原状回復義務及び会議室等の使用制限が規定されている２つの条を寒河江市立図書館利

用規程から条例へ移動するものです。また、指定管理者による管理に関する条項を追加し

たものです。この寒河江市立図書館に関する条例の一部を改正する条例については、８月

２２日付けの専決処分により執行しております。以上、ご審議をよろしくお願いいたしま

す。 

 

○佐藤志津男教育長 

 ただいまの説明について、質疑、意見等はありませんか。なければ、採決したいと思い

ます。議第１９号「教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代理の承認につい

て」を原案のとおり承認することにご異議はありませんか。 

 

  （一同、異議がない旨の返答） 

 

○佐藤志津男教育長 

 議第１９号は、原案のとおり承認されました。次に、議第２０号「寒河江市立図書館に

関する条例施行規則の一部改正について」を議題とします。それでは、事務局より説明を

お願いします。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

 議第２０号寒河江市立図書館に関する条例施行規則の一部改正について、ご説明申しあ

げます。１１ページをご覧ください。このたびの寒河江市立図書館に関する条例施行規則

の一部改正は、図書館に指定管理者制度を導入するため、所要の改正をするものでありま

す。主な改正内容ですが、議題１９号でご説明申しあげた理由により、２つの条を当該規

則から寒河江市立図書館に関する条例へ移動するものです。また、併せて、当該規則と寒

河江市立図書館利用規程の内容及び規定の仕方を見直し、当該利用規程から貸出しの手続、

団体貸出、貸出しの停止、複製、会議室等使用許可申請、会議室等使用許可、会議室等使

用許可取消し申請及び会議室等使用許可取消し許可の条を、並びに様式第１号から８号ま

でを当該規則へ移動するものです。以上、ご審議をよろしくお願いいたします。 

 

○佐藤志津男教育長 

 ただいまの説明について、質疑、意見等はありませんか。なければ、採決したいと思い

ます。議第２０号「寒河江市立図書館に関する条例施行規則の一部改正について」を原案
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のとおり決定することにご異議はありませんか。 

 

  （一同、異議がない旨の返答） 

 

○佐藤志津男教育長 

 議第２０号は、原案のとおり決定されました。 次に、議第２１号「寒河江市立図書館

処務規程の一部改正について」を議題とします。それでは、事務局より説明をお願いしま

す。 

〇渡邉健一生涯学習課長 

議第２１号寒河江市立図書館処務規程の一部改正について、ご説明申しあげます。３８

ページをご覧ください。このたびの寒河江市立図書館処務規程の一部改正については、図

書館に指定管理者制度を導入するため、所要の改正をするものであります。主な改正内容

ですが、指定管理者制度導入に伴い適用除外及び読替規定の条を追加するものです。以上、

ご審議をよろしくお願いいたします。 

 

○佐藤志津男教育長 

ただいまの説明について質疑、意見等はありませんか。なければ、採決したいと思いま

す。議第２１号「寒河江市立図書館処務規程の一部改正について」を原案のとおり決定す

ることにご異議はありませんか。 

    

（一同、異議がない旨の返答） 

 

○佐藤志津男教育長 

議第２１号は、原案のとおり決定されました次に、議第２２号「寒河江市立図書館利用

規定の廃止について」を議題とします。それでは、事務局より説明をお願いします。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

議第２２号寒河江市立図書館利用規程の廃止について、ご説明申しあげます。４１ペー

ジをご覧ください。このたびの寒河江市立図書館利用規程の廃止については、図書館に指

定管理者制度導入等をするため、所要の改正をするものであります。主な改正内容ですが、

議題１９号でご説明申しあげた理由により、２つの条を当該利用規程から寒河江市立図書

館に関する条例へ移動するものです。また、議題２０号でご説明申しあげた理由により、

８つの条及び８つの様式を当該利用規程から寒河江市立図書館に関する条例施行規則へ移

動するものです。これにより、全ての条及び様式を移動したことにより、廃止するもので

す。以上、ご審議をよろしくお願いいたします。 

 

○佐藤志津男教育長 

ただいまの説明について、質疑、意見等はありませんか。なければ、採決したいと思い
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ます。議第２２号「寒河江市立図書館利用規定の廃止について」を原案のとおり決定する

ことにご異議はありませんか。 

 

（一同、異議がない旨の返答） 

 

○佐藤志津男教育長 

議第２２号は、原案のとおり決定されました。本日の議案は以上になりますが、皆さん

の方から何かございますか。 

 

〇國井晴彦委員 

 すいません。今の図書館と指定管理者に関してですけども、ちょっと資料を見た時にで

すね、やっぱ図書館利用カードとか、まあこういうのもあるんです。こういう今の仕組み

っていうのは、指定管理者が入ってもちょっとアナログ的なこのなんて言いますかね、本

の管理とかは使ってる人のこう趣味、利用者の管理とか、どうもアナログ的に見えるんで

すが、指定管理者が入ってそのやり方を変えていくということはあるんですか、そうじゃ

ないと効率化にならないと思うのですが。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 はい、渡邉生涯学習課長 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

 民間の力を生かしてこういった指定管理者制度を導入したいというふうに考えておりま

すので、そういった形の方向に進むことを期待しているところでありますが、こちら側の

方の仕様書的なものとしては、今現在の状況の事業内容を全て引き継いだ上で、新たな読

書普及事業などを追加してもらう大きく拡大していってもらうというような仕様書にする

予定になっています。そういったことを含めながら事務の効率化とか業務の拡大、そうい

ったものもこちらでは期待してこの指定管理者制度を導入したいというふうに考えたとこ

ろでございます。 

 

〇國井晴彦委員 

 この様式というのは、どんどんこれからも変わっていくということですか。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

 変わるかもしれませんが。当分はこの形で進めていきたい、今後いろいろな提案を受け

て市側もそれは良いことだとなれば、規則等を改正することもあり得るかもしれないです。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 はい、よろしいですか。その他、皆さんの方から何かございますか。なければ以上で、
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教育委員会を閉会したいと思います。 

 

５ 閉 会  午前１０時３６分 


